

聚焦2022全国两会

特别报道

牢记嘱托加油干

核心提示

习近平总书记高度肯定红岩精神，多次进行重要论述。2018年3月，习近平总书记亲临重庆代表团审议时，特别讲到了红岩精神，讲到了“狱中八条”。2019年4月，总书记在重庆考察时再次强调，重庆是一块英雄的土地，有着光荣的革命传统，重庆要运用这些红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念，养成浩然正气，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

重庆牢记总书记嘱托，深刻把握红岩精神的信仰之力、道德之力、团结之力、执行之力，坚定理想信念，涵养浩然正气，在应对各种风险挑战中奋力前行。

岩五十五号旧址(周公馆)参观(资料图片)
二〇二一年五月二十五日，市民在曾家



2021年6月28日，歌乐山烈士陵园，市民正在群雕下听讲解员讲述革命先烈的英雄事迹。(资料图片)

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

红岩精神

和人民解放的革命斗争实践中，锤炼、培育和形成的崇高革命精神，
同志为代表的中国共产党人在国民党政权统治下的重庆，为争取民族独立
抗日战争时期和解放战争时期，在中共中央领导下，以毛泽东、周恩来

做红岩精神的守护者传承者

□本报记者 颜若雯 张璐 陈国栋 周尤

红岩精神是共产主义精神、民族精神、时代精神的结晶，是抗日战争时期中国共产党人用鲜血凝聚起来的宝贵精神财富，是中国共产党人精神谱系的重要内容，也是重庆这座城市独特的红色标志。

这些年，红岩精神教育引导重庆广大党员、干部坚定理想信念，养成浩然正气，激励全市人民更好地担负起历史使命和时代责任，做好红岩精神的守护者、传承者，以大无畏的精神气魄迈进新征程、奋进新时代。

做社会主义文艺事业的奋斗者、耕耘者

“2016年，习近平总书记到重庆视察时，专门讲到了《红岩》，讲到了《江姐》。”全国人大代表、重庆市文联主席、重庆市川剧院院长沈铁梅说，在总书记的启发下，重庆市川剧院启动川剧版《江姐》的打造，2018年1月成功首演。

2018年全国两会，习近平总书记参加重庆代表团审议。当时的场景，沈铁梅记忆犹新：总书记非常关心优秀传统文化传承，关心川剧的发展，还提到了“狱中八条”和红岩精神。聆听总书记的重要讲话，沈铁梅既感到自豪又感到责任重大。“会后我们再次对《江姐》进行了深度打磨，将‘狱中八条’融入了剧中。”

新版川剧《江姐》迄今已在重庆和北京、成都等地演出近90场，所到之处掌声雷动，引起强烈共鸣，数万观众在传统文化的沉浸式体验中上了一堂“情景式党课”。

最让沈铁梅高兴的是，去年川剧《江姐》入选文旅部“百年百部”创作计划，参加了国家举办的“中国共产党成立100周年优秀舞台作品展演”，成为第一个进京展演的戏曲剧目，同时还走进北京各大高校，受到师生们的热烈欢迎和点赞。

四年来，沈铁梅带领川剧院团队牢记总书记殷殷嘱托，打造讴歌党和人民的精品力作。沈铁梅说，身为优秀传统文化的传承者、传播者，要始终坚定文化自信，做社会主义文艺事业的奋斗者、耕耘者。

以优秀出版物传承革命先辈理想信念

红岩精神作为中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是极具巴渝地域特色的红色文化资源。全国人大代表、重庆出版集团副总编辑别必亮表示，为深入贯彻习近平总书记的殷殷嘱托，重庆出版人深入挖掘巴渝大地上的红色文化，大力开发原创选题，坚持以优秀出版物传承革命先辈的理想信念，强化对青少年的革命传统教育、爱国主义教育、思想品德教育以及对党员干部的党史学习教育。

过去一年，重庆出版集团提早布局、统筹

谋划，弘扬伟大建党精神，策划出版了《中国共产党重庆100年简史》《中国共产党重庆100年大事记》《口述重庆党史丛书》《图说重庆党史丛书》等标志性的党史著作，及时推出了《纤笔抒丹心——红岩英烈诗选》《红岩家书》《江姐：傲雪红梅》《重庆红色故事》《挺进者陈然》《厉华说红岩——狱中八条解读》等一批讴歌党和英雄的通俗读物，引导干部群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，引导广大读者树立正确的人生观、世界观、价值观。

同时，重庆出版集团用好活用红色资源，精心打造了《红岩英烈卡通故事丛书》《重庆红色故事绘本丛书》《我是小萝卜头》等生动活泼的少儿读物，引导青少年知史爱党、知史爱国。

传承红色基因，培养更多红岩好少年

全国人大代表、谢家湾小学教育集团总校长、谢家湾学校校长刘希娅说，红岩精神内涵丰富，底蕴深厚，具有重要的时代价值和现实意义，尤其对于基础教育而言，更是意义重大。

“传承红色基因，培养一批又一批社会主义合格建设者和可靠接班人，是我们教育工作者的使命和责任。”刘希娅说，自己所在的谢家湾学校，二十多年来始终以歌剧《江姐》《红梅赞》唱段中的“红梅花儿开，朵朵放光彩”作为学校文化主题，并将其原词原调引进校歌中，既彰显德育为首、落实立德树人根本任务，又回应素质教育全体全面全过程育人的核心要义。依托红岩精神，努力把学校建设成为锻造理想信念的熔炉，弘扬主流价值的高地，涵育中华文化的家园，滋养文明风尚的沃土，努力培养更多的红岩好少年。

她介绍，谢家湾学校的老师、孩子，每年都会到红岩村、白公馆、渣滓洞、曾家岩，在这些红岩精神的发源地追忆革命历史，缅怀革命先辈，接受精神洗礼，更加坚定为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗的决心。通过传承红岩精神，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情怀，让师生们更加坚定感恩、听党话、跟党走。

加强对红色资源保护和保护的统筹规划

全国政协委员、市文化旅游委党委书记、主任刘旗说，重庆是一块英雄的土地，有着光荣的革命传统、丰富的红色资源。文旅部门将传承红色基因、用好红色资源，努力推动中华优秀传统文化实现创造性转化和创新性发展。

刘旗介绍，在提升革命文物保护利用展示方面，重庆坚持“保护为先、应保尽保”原则，进一步提升红色资源保护利用的规范化、法治化水平，加强对革命遗址、纪念地等的日常管护和保护性修缮修复，加快推进“红色三岩”保护提升和长征国家文化公园(重庆段)

建设，完成了红岩文化公园首期项目建设，完成了《新华日报》总馆旧址陈列布展及周边环境整治，推进红岩革命故事剧目展演活动，让优秀革命传统世代相传。

2021年4月，红岩干部学院经市委编办正式批复设立。学院将充分发挥重庆干部党性教育主阵地功能，立足重庆，面向全国，服务全党，对广大党员干部开展专业化、系统化、特色化的党性教育。

刘旗建议，要加强对重庆红色资源保护和保护的统筹规划，推进落实红岩革命文物保护传承工程、加大红色文艺作品生产力度、推动红色旅游与其他旅游产品结合。同时，以红岩联线为依托，全面整合全市红色资源，加大品牌营销，不断将红岩精神发扬光大。

传承、赓续、创新、发展党的精神谱系

作为一个重庆生、重庆长、在烈士墓有着10年求学经历的人，全国政协委员、市青联副主席、西南政法大学经济法学院教授王煜宇感慨地说，渣滓洞、白公馆、烈士陵园是自己成长记忆的一部分。

在王煜宇看来，红岩精神是中华民族五千年以爱国主义为核心的伟大精神，在抗日战争和解放战争时期的时代反映，是中国共产党人精神谱系的重要内容。

“人无精神则不立，国无精神则不强。”王煜宇表示，革命志士用忠诚甚至生命写就的事迹，时刻提醒我们“从哪里来、向何处去”，鼓舞我们不忘初心、牢记使命，让红色基因融入血脉。

王煜宇说，面向新时代、新征程、新使命，传承、赓续、创新、发展中国共产党人的精神谱系，为建设中国特色社会主义现代化强国提供核心价值引领、典型行为示范，既是第一个百年目标成功达成的宝贵历史经验，也是第二个百年目标顺利实现的迫切时代需求。我们要大力传承和弘扬红岩精神，让红色基因生生不息、代代相传，让宝贵精神照亮前行之路。



2021年4月29日，渝中区红岩村，市民正在中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处大楼旧址参观。(资料图片)

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



2月2日，重庆红岩革命纪念馆，游客们在馆内聆听解说员讲述先辈们的革命故事。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

京渝互动

沙坪坝开展“冠红岩之名、铸红岩之魂”活动

为加快建设传承红岩精神和巴渝历史文脉的“文化传承示范区”，沙坪坝区充分利用文化底蕴优势，加快实施文化保护、文化惠民、文旅融合发展三大计划，加强国际文化传播，扩大城市文化影响力。

该区紧密结合党史学习教育，深入开展“冠红岩之名、铸红岩之魂”实践活动，壮大一批红岩志愿者队伍，丰富一批红岩志愿者活动，擦亮一批红岩志愿者品牌，激励广大党员干部和市民投身到城市建设、基层治理、乡村振兴和文旅服务等工作中去，让每一位沙坪坝人成为红岩故事的讲述者、红岩精神的传播者和践行者。

该区在突出“文化”上下功夫，保护利用一批抗战名人旧居，培育铸造一批文化地标，精心打造一批文化场景，鼓励发展一批博物馆，并进一步完善城乡历史文化保护传承体系，让城市留住历史根脉；充分利用好郭沫若诞辰130周年、冯玉祥诞辰140周年时间节点，打好“革命+统战”组合牌，积极申报冯玉祥旧居为国保单位，整体打造“冯玉祥旧居、张治中旧居、郭沫若旧居、中国国际广播电台电力厂旧址”为中国华侨国际文化交流基地。

(沙坪坝发布)